

§ 43–44. Социально-экономическое развитие Беларуси во второй половине XVII — XVIII в.

АННА ЕКАТЕРИНА РАДЗИВИЛЛ
КАНАЛ АНТОНИЙ ТИЗЕНГАУЗ
КРИЧЕВСКОЕ ВОССТАНИЕ
СКАРБОВАЯ КОМИССИЯ ВКЛ
МАНУФАКТУРА КАПИТАЛИЗМ
МИХАЛ КАЗИМИР ОГИНСКИЙ
ЭКОНОМИЧЕСКАЯ РЕФОРМА
ВАСИЛИЙ ВАЩИЛА СТАРОСТВО

Последствия военных лихолетий

Какие войны прошли на территории Беларуси во второй половине XVII — начале XVIII в.?

1. Экономический упадок и демографический спад.

Многочисленные войны, которые прошли по территории Беларуси во второй половине XVII — начале XVIII в., принесли огромные бедствия. Целые поветы были полностью разрушены, сожжены, разграблены (Гродненский, Браславский, Волковысский, Оршанский, Брестский и др.). Значительное сокращение численности населения, уничтожение тяглогового и производительного скота, появление больших площадей необработанной пахотной земли (*пустошей*) привели к уменьшению объемов сельскохозяйственного производства.

Во времена военных лихолетий было разрушено большинство городов, особенно на востоке Беларуси. Стало меньше ремесленных специальностей, мещане были доведены до нищеты.

Разруху в городах и сельских населенных пунктах сопровождали голод и эпидемии чумы (1653, 1658, 1664 гг.), которые значительно сокращали численность населения.

2. Пути преодоления кризиса. Восстановление сельского хозяйства во второй половине XVII в. происходило медленно. Шляхтичи (паны) стремились сохранить

Направления восста- новления сельского хозяйства



фольварочно-барщинную систему в тех местах, где осталось больше населения, — в частности, в западной и центральной частях Беларуси. На востоке, где разрушения были более масштабными и рабочих рук катастрофически не хватало, феодалы переводили крестьян на оброк. Это давало зависимому населению большую самостоятельность и привлекало на пустоши новых поселенцев. Паны во времена военных разорений давали крестьянам дополнительную («приемную») к основному наделу землю, повинности с которой выполнялись в меньшем размере. В мирные годы доля «приемной» земли уменьшалась. После Северной войны посевные площади стали расширять за счет вырубки леса. Новая пашня давала лучший урожай, чем старые наделы. Крестьяне при этом получали лес на возведение жилых и хозяйственных построек, а также на дрова. По мере восстановления и укрепления крестьянского хозяйства росли феодальные повинности. До середины XVIII в. барщина достигала 12 и более дней в неделю с волоки. Благодаря усердному труду крестьян сельское хозяйство было в основном восстановлено: значительно увеличилась площадь пахотных земель, повысилась культура земледелия, выросло поголовье скота, однако это не стало основой для прочного экономического роста.

С восстановлением деревни постепенно возрождались белорусские города. Но вернуть былое величие некоторым из них так и не удалось. Быстрее всего поднимались из руин Могилев, Несвиж, Новогрудок. В частности, Несвиж полностью отстроил его владелец Михал Казимир Радзивилл (Рыбонька).

3. Социальные противоречия. В XVII в. в ВКЛ обострилась борьба между различными сословными группами. Наиболее крупные выступления горожан были в Гродно (1670 г., 1700 г.), Могилеве (1633 г.).

В 60–80-е гг. XVII в. вооруженные волнения крестьян имели место в Пинской и Туровской волостях, Брестском и Гродненском поветах. Наиболее крупными выступлениями крестьян в XVIII в. стали восстания

Объясните, почему количество дней барщины превышало количество дней в неделе.

Трудности восстановления городской жизни

Социальные конфликты



Как вы думаете, почему практика сдачи имений в аренду стала причиной крестьянских восстаний?

Кричевское восстание (1740–1744 гг.)

в *Кричевском старостве (1740–1744 гг.)* и *Каменецкой волости (1754–1756 гг.)*.

Восстание жителей Кричевского староства (Могилевщина) возглавил войт д. Селище *Василий Ващила*. Он смело выступил против злоупотреблений местной администрации и арендаторов имений. Во главе крестьянского отряда Ващила изгнал наиболее жестоких арендаторов, заставил администрацию подписать 20 новых договоров. Когда крестьянское войско выросло до 2000 человек, держатель староства Иероним Флориан Радзивилл приказал подавить выступление. 26 января 1744 г. около д. Церковище повстанцы потерпели поражение. Многие из них погибли, некоторых захватили в плен, 16 руководителей восстания приговорили к смертной казни. Уникальность Кричевского восстания заключалась в том, что на протяжении четырех лет на

Узнайте, как сложилась судьба Василия Ващилы после подавления Кричевского восстания.

довольно значительной территории власть находилась в руках простых людей. При этом крестьяне продолжали выплачивать держателю староства налоги, а также сумму, выручаемую за аренду земли.

Восстание в Каменецкой волости Мозырского уезда произошло во владениях католической церкви. В 1754 г. выступление местных крестьян переросло в вооруженное восстание под влиянием *гайдамаков* (участников освободительного движения в Украине). Для подавления конфликта великий гетман Михал Казимир Радзивилл направил туда две хоругви. Но они не достигли поставленной цели — восстание разрослось и охватило всю Каменецкую волость. В январе 1756 г. шляхетское войско потерпело поражение около местечка Словечно. Собрав подкрепление, шляхта сумела подавить крестьянское выступление: 60 повстанцев погибли, 60 были ранены и взяты в плен.

Крестьянский протест заставил власть и феодалов ослабить гнет. В 1768 г. сейм Речи Посполитой ввел смертную казнь за убийство крестьянина. Постепенно под влиянием идей Просвещения среди землевладельцев стала распространяться мысль, что их благосостояние зависит от крепкого крестьянского хозяйства.

4. Зарождение капиталистических отношений. Появление мануфактур. Магнатское предпринимательство. Рост товарности сельского хозяйства содействовал углублению дифференциации в деревне. С одной стороны, увеличивалось количество зажиточных крестьян, с другой — обедневших. Это, в свою очередь, создавало рынок рабочей силы. Наемные рабочие получали натуральную или денежную оплату своего труда. В условиях крепостной зависимости в основном преобладал принудительный наем. В 1720–1730-е гг. на территории Беларуси возникло *мануфактурное производство*. Все эти явления свидетельствовали о начале формирования капиталистических отношений.

На территории Беларуси мануфактуры начали появляться во владениях наиболее богатой части

Восстание на Каменщине (1754–1756 гг.)

Назовите общие черты крестьянских восстаний в Кричевском старостве и Каменецкой волости.

Последствия восстаний

Начало формирования капиталистических отношений на территории Беларуси

Когда мануфактуры возникли в Европе? Почему на территории Беларуси мануфактурное производство появилось позже?

Предпосылки возникновения мануфактур

ЭВОЛЮЦИЯ ТОВАРНОГО ПРОИЗВОДСТВА



общества — магнатов. Именно у них был определенный капитал, свободная земля для строительства производственных зданий, дешевое сырье, бесплатная рабочая сила в лице крепостных крестьян. Развитию мануфактурного производства содействовал период спокойствия после войн, во время которого шляхта стремилась к красивой и комфортной жизни. Выпуская уникальные изделия, можно было не только удивлять именитых гостей, но и снизить свои собственные затраты на тот или иной продукт, который раньше приходилось завозить из стран Западной Европы. Мануфактуры были реальной возможностью

ПРОВОДИМ МИНИ-ИССЛЕДОВАНИЕ



Анна Екатерина Радзивилл
(«Черная дама»)
(1676–1746 гг.)



Михал Казимир Радзивилл
(«Рыбонька»)
(1702–1762 гг.)



Иероним Флориан Радзивилл
(«Жестокий»)
(1715–1760 гг.)

1. Почему знаменитые родственники из рода Радзивиллов получили такие прозвища?
2. Какой след каждый из них оставил в экономическом развитии Беларуси?



восстановить материальное положение рода, которое часто после войн находилось не в лучшем состоянии. По этой причине *Анна Екатерина Радзивилл* и стала основательницей первых мануфактур на территории Беларуси.

В первой половине XVIII в. Анна Радзивилл, а после и ее сыновья Иероним Флориан и Михал Казимир основали в своих владениях более 20 мануфактур. Для организации их деятельности в Европе закупалось оборудование и нанимались лучшие специалисты. Ассортимент изделий был весьма обширен: стекло и изделия из него, осветительные приборы, столовая и кухонная посуда, гобелены, мебель, сукно, часы, зонты, кафель и др. Так, например, на Налибокской мануфактуре (Столбцовский район Минской области) выпускали более 100 наименований высокохудожественных изделий. Уречская мануфактура (Любанский район Минской области) стала первым предприятием в Речи Посполитой по изготовлению зеркал. А наиболее известной была «персиарня» в Слуцке — здесь изготавливали знаменитые слуцкие пояса, ковры, «персидскую» и «китайскую» ткани.

Развитие
мануфактурного
производства

ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

Слуцкие пояса — одна из реликвий белорусов. Выясните, почему это так.

1. Где и когда возникла первая мануфактура по производству поясов? Кто был ее владельцем? Почему в отношении ее использовали название «персиарня»?
2. Что собой представлял классический слуцкий пояс? Кем и как он использовался?
3. Прочитайте стихотворение М. Богдановича «Слуцкие ткачихи». Какие исторические неточности вы в нем заметили?
4. Где и с какой целью сегодня организован выпуск слуцких поясов в Беларуси?
5. Найдите три интересных факта о слуцких поясах.



Магнатское
предпринимательство

Среди других предприятий самыми крупными считались металлургические мануфактуры магнатов Хрептовичей в Вишнево (Ошмянский повет), фаянсовая мануфактура князей Огинских в Телеханах (Пинский повет), суконные и полотняные мануфактуры магнатов Сапег в Ружанах и др. В своих владениях предприниматели вводили прогрессивные методы хозяйствования. Так, например, в Вишнево использовали новейшее оборудование и была построена первая в Беларуси доменная печь. Здесь выплавляли железо, чугун и изготавливали различный сельскохозяйственный инвентарь, который пользовался большим спросом.

Особенности
мануфактурного
производства

Во второй половине XVIII в. на территории Беларуси существовало более 50 мануфактур, на которых работали около 2,5 тыс. человек. Мануфактурная форма производства здесь имела свои особенности. Обычно новые предприятия существовали только в течение жизни их учредителей. В большей степени использовался труд крепостных крестьян. Только часть производимой на вотчинных мануфактурах продукции шла на рынок, первоочередная их цель — удовлетворение потребностей владельца. Стоимость товаров была очень высока, что вызывало сложности с их продажей, поэтому многие вотчинные предприятия работали с малым доходом или даже с убытками и не выдерживали конкуренции с зарубежными производителями.

Экономические
преобразования

5. Попытки экономического реформирования во второй половине XVIII в. Во второй половине XVIII в. была предпринята попытка модернизации Речи Посполитой. Король *Станислав Август Понятовский* (1764–1795 гг.) и его сторонники провели в стране экономические реформы. Ряд постановлений в этом направлении был принят на сейме 1764 г. Среди них — отказ от «либерум вето» при рассмотрении экономических вопросов: теперь решения принимали большинством голосов шляхетских послов. Также были созданы отдельные скарбовые комиссии

Предположите, почему во второй половине XVIII в. возникла необходимость в проведении экономических реформ.



для ВКЛ и Польши, которые контролировали финансы страны. *Скарбовая комиссия ВКЛ* действовала в Гродно. Она распоряжалась таможнями, почтой, торговыми путями, речными перевозками, сбором налогов. Вместо многочисленных частных пошлин была введена единая таможенная пошлина («генеральная»). Отменена квартирная повинность мещан, которой пользовались шляхетские послы, депутаты и должностные лица во время проведения вального сейма и заседаний Главного Трибунала ВКЛ. Монастырям запрещалось иметь корчмы, продавать алкогольные напитки, т. е. конкурировать с мещанской торговлей. Кроме того, с 1766 г. в Речи Посполитой были введены единые меры веса, объема, длины, что способствовало развитию торговли. В хозяйственную деятельность стала активно включаться шляхта, так как по решению сейма 1775 г. ей разрешались мещанские занятия. Все эти меры содействовали нормализации городской жизни, свидетельством чего стал рост численности горожан. В конце XVIII в. на территории Беларуси насчитывалось 389 городских поселений, в которых проживало около 250 тыс. человек (11 % от всего населения ВКЛ).

Строительство первых каналов

Огинский канал (54 км)	1765– 1783 гг.	Соединил р. Ясельду (приток Припяти) и р. Щару (приток Немана)
Днепровско-Бугский канал («Королевский») (110 км)	1775– 1784 гг.	Соединил р. Мухавец (бассейн Западного Буга) с р. Пиной (бассейн Припяти)

Какую роль каналы сыграли в развитии торговли? Узнайте, почему канал получил название «Королевский».

Развитию торговли способствовало расширение путей сообщения. На средства магната *Михала Казимира Огинского* по инициативе администратора его земель *Матея Бутримовича* начали рыть каналы,

Развитие путей
сообщения

Экономическая реформа А. Тизенгауза

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ РЕФОРМА 1765 г.



очищали русла рек, строили мосты и причалы. В результате грандиозных проектов М. Бутримовича по осушению полесских болот были проложены новые сухопутные тракты, в частности, пинско-слонимский и пинско-волынский.

Во второй половине XVIII в. изменилось отношение государства к экономиям. Согласно постановлению сейма 1764 г. была запрещена их сдача в аренду, и они были переданы в государственное управление. Надворный подскарбий ВКЛ *Антоний Тизенгауз* в 1765 г. начал экономическую реформу в королевских экономиях. По замыслу реформа была комплексной и одновременно охватывала сельское хозяйство, промышленность и торговлю. Предусматривалось восстановление фольварков и улучшение технологии обработки земли — например, вводился четырехпольный севооборот за счет посевов многолетних трав. Эти мероприятия должны были увеличить государственные доходы, которые планировалось направить на организацию новых мануфактур. Крестьяне получили право передавать свой надел по наследству, расширять его за счет «приемной» земли. Это должно было повысить их заинтересованность в работе. В результате реформы в экономиях увеличилось количество крестьян, отработывавших барщину. И хотя на начальном этапе доходы королевского двора увеличились, реформа закончилась провалом. Большинство крестьян не приняло ее, так как с возвращением барщины увеличились их повинности.

В 1760–1780 гг. в Гродненской и Брестской экономиях было открыто более 20 королевских мануфактур: шелковая, чулочная, каретная и др. Однако большие кредиты на их строительство, неэкономное использование сырья, отсутствие заинтересованности мастеров и рабочих, неэффективность крепостного труда привели к упадку предприятий и, соответственно, к неудаче хозяйственной политики А. Тизенгауза.



Эканоміка Беларусі ў XVIII в.

Пользуючыся інфармацыяй картасхемы, раскажыце аб развіцці сельскага гаспадарства, торгавлі, мануфактурнага прадукцыі на тэрыторыі Беларусі ў XVIII в.



Во второй половине XVII — XVIII в. удалось не только восстановить хозяйство после военных лихолетий, но и провести ряд экономических реформ. Постепенно в недрах феодального строя стали зарождаться капиталистические элементы. Однако экономические преобразования привели к ухудшению положения феодально-зависимого населения, не нашли они одобрения и у части магнатов и шляхты, которые избегали нововведений. Кроме того, соседние государства, обеспокоенные возможным усилением Речи Посполитой, стремились остановить модернизацию страны.

когда в мире...

XVI–XVIII вв. — становление и развитие капиталистических отношений в Западной Европе

на территории Беларуси...

Первая половина XVIII в. — начало формирования капиталистических отношений

ВОПРОСЫ И ЗАДАНИЯ

1. Докажите, что во второй половине XVII — начале XVIII в. на территории Беларуси наблюдался экономический упадок и демографический спад. С чем это было связано?
2. Предположите, почему мануфактуры не стали господствующей формой организации производства на территории Беларуси во второй половине XVIII в. Подготовьте сообщение о деятельности одной из них.
3. Охарактеризуйте экономическую реформу А. Тизенгауза. Определите сильные и слабые стороны его преобразований. Узнайте, за какие заслуги одна из площадей г. Гродно названа его именем.
4. В XVI–XVIII вв. в Западной Европе развивались капиталистические отношения. Можно ли говорить о развитии капитализма в это время на территории Беларуси? Свою мысль обоснуйте.

